

Курпатов. – Спб.: ОЛМА Медиа групп, 2006. 288 c.

- 9. **Лоуренц К.** Агрессия / К. Лоренц. М.: изд. группа «Прогресс», 1994.
- 10. Макьявелли Н. Государь / Николо Макьявелли // Сочинения исторические и политические. Сочинения художественные. Письма / Пер. с итал. - М.: НФ «Пушкинская библиотека»; ООО «Издательство ACT». 2004. - c. 58-135.
- 11. Мечников И. Этюды о природе человека / И. Мечников. – М.: Изд. АН СССР, 1961.
- 12 Новейший справочник необходимых знаний. - М.: РИПОЛ классик. 2003. - 763 с.
- 13. Ожегов С.И. Толковый словарь русского языка / С.И.Ожегов и Н.Ю.Шведова / РАН. Ин-т русск. яз.; Рос-сийский фонд культуры. - М.: Азъ ltd., 1992. - 960 с.
- 14. Петров В. Монополия разума губительна для человека и человечества? / В. Петров // Наука и жизнь. - 2005. - № 6.
- 15. Тихонов Д.Г. Арктика настоящее и будущее (Размышления после XIII Меж-

дународного конгресса по приполярной медицине) / Д.Г. Тихонов // Якутский медицинский журнал. – Якутск, 2006. – № 3. – С. 27-30

- 16. Тэтчер М. Искусство управления государством. Стратегия для меняющегося мира / М. Тэтчер / Пер. с англ. - М.: Альпина Паблишер, 2003. – 504 с.
- 17. Darwin, Ch. The descent of man, and selection in relation to sex / Ch. Darwin. - London, 1871.

ИЗ ХРОНИКИ СОБЫТИЙ ГОДА

МЕЖДУНАРОДНЫЙ СИМПОЗИУМ ИСТОРИКОВ МЕДИЦИНЫ «МУНИЦИПАЛЬНОЕ ЗДРАВООХРАНЕНИЕ: ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ»

21 ноября 2006 г. в г. Москве в Национальном научно-исследовательском институте общественного здоровья (ННИИОЗ) РАМН состоялся международный симпозиум «Муниципальное здравоохранение: история и современность». Организатором симпозиума выступили отдел истории медицины и здравоохранения ННИИОЗ РАМН и Московское научное общество историков медицины под руководством д.м.н., профессора М.Б. Мирского.

В своем вступительном слове директор ННИИОЗ РАМН, академик РАМН О.П. Щепин охарактеризовал историков медицины как научных работников, освещающих современное состояние здравоохранения, ибо их публикации по анализу прошлого учат нас, как работать сегодня. Далее он отметил, что мы, организаторы здравоохранения, в советское время плохо слышали друг друга, увлеклись количественным показателем коек, отошли от профилактического направления медицины, слушались только приказов сверху. Не было достаточно открытого обсуждения вопроса развития здравоохранения.

Далее О.П. Щепин отметил, что ННИООЗ РАМН в поссоветский период занимается выработкой основных направлений развития здравоохранения Российской Федерации. Однако и сегодня мы друг друга слышим так же плохо. В результате этого снизили эффективность диспансеризации, доступность и этапность медицинской помощи. бросившись на платную медицину. Увлечение последней с началом реализации приоритетного национального проекта «Здоровье» несколько снизилось, что правильно,

ибо во всем мире в здравоохранении сохраняется и все больше укрепляется тенденция к повышению в нем роли государства.

Характеризуя программу сегодняшнего симпозиума, О.П. Щепин отметил, что в настоящее время в России около 70-80% медицинского персонала сосредоточены в муниципальных лечебно-профилактических учреждениях, поэтому это не только история, но и современность.

С основным докладом «Городская медицина как форма муниципального здравоохранения» выступил руководитель отдела истории медицины и здравоохранения ННИИОЗ РАМН, председатель Московского научного общества историков медицины, д.м.н., профессор М.Б. Мирский. Докладчиком было подчеркнуто, что существовавшая в XIX-XX вв. в дореволюционной России городская медицина - это младшая сестра земской медицины, созданная и действовавшая в основном по ее образу и подобию (разумеется, с поправкой на городские условия). Если по земской медицине исследований достаточно много, то по городской почти нет. Поэтому тематика сегодняшнего симпозиума является не случайной. Было отмечено, что основной заслугой городской медицины была ориентация на обеспечение доступности медицинской помощи малоимущим слоям населения. Вместе с тем основным ее недостатком была ограниченность деятельности.

Как бы дополнением к предыдущему докладу было выступление с.н.с. отдела истории медицины и здравоохранения, к.и.н. И.В. Егорышевой «Общие и отличительные черты в становлении и развитии земской и городской медицины». Было отмечено, что городское здравоохранение отставало от земского как по количественным, так и качественным показателям обслуживания населения. При этом если земская санитарная статистика достигла выдающихся успехов, то городская значительно отставала от первой. Общей же чертой земского и городского здравоохранения было стремление к обеспечению доступности медицинской помощи бедным слоям населения. Кроме того, принцип соответствия врачебно-санитарного дела современному уровню науки, провозглашенный земской медициной, городским здравоохранением был взят на вооружение и реализован на более качественном уровне. Ибо в городских медико-санитарных учреждениях нередко работали профессора и преподаватели медицинских факультетов.

Были заслушаны выступления д.э.н. Л.А. Габуевой от группы авторов об участии муниципального звена здравоохранения в развитии современных форм инвестиционных проектов, д.м.н. Л.П. Чичерина об исторических аспектах развития педиатрической службы, Е.В. Шерстневой о пищевом надзоре и санитарных станциях в российских городах в конце XIX - начале ХХ вв. и т.д. В докладе Л.А. Габуевой было отмечено, что федеральные законы «Об автономных учреждениях» и «О государственном и социальном партнерстве», принятые в 2006 г., могут оказать позитивное влияние на хозяйственную деятельность лечебно-профилактических учреждений в результате их разгрузки путем выполнения отдельных функций (прачечная,

столовая и т.д.) другими структурами. Кроме того, докладчиком было подчеркнуто, что внедрение системы лизинга в здравоохранении является весьма перспективным путем в обеспечении населения качественной и доступной медицинской помощью.

Большой блок выступлений был посвящен развитию муниципального здравоохранения сибирских городов и других территорий бывшего СССР. Это доклады Л.А. Мочалиной (Томск), П.Э. Ратманова (Хабаровск), Г.В. Федоровой (Омск), В.П. Николаева (Якутск), А.И. Завьялова (Саратов), К.К. Васильева (Одесса) С.Г. Гончаровой (Москва), Н.Н. Блохиной (Москва), А. Андрюшис (Литва) и др. Интересным и содержательным был доклад профессора

Т.С. Сорокиной «Городская медицина древнего Рима».

В заключительном слове профессор Марк Борисович Мирский от имени организаторов симпозиума поблагодарил докладчиков за активное участие в данном форуме. Далее он отметил, что судя по заслушанным докладам, можно с большой уверенностью сказать о достижении основной цели форума, выразившейся как соединение истории и современности. Было подчеркнуто, что использование исторического опыта это не столько подражательство, а сколько развитие. В заключение М.Б. Мирский высказал пожелание, поддержанное всеми участниками симпозиума, что такая тесная связь регионов России и ближнего зарубежья должна сохраняться во благо развития историко-медицинской науки и общественного здоровья.

Материалы симпозиума вышли в форме отдельного тематического выпуска «Бюллетеня Национального научно-исследовательского института общественного здоровья» РАМН, в который вошли около 90 сообщений из Грузии, Азербайджана, Белоруссии, Литвы, Украины, гг. Москва, Санкт-Петербург и других городов Российской Федерации.

В работе симпозиума от Республики Саха (Якутия) принял участие и выступил с докладом заместитель директора ЯНЦ РАМН и Правительства РС(Я), к.м.н. В.П. Николаев.

Зам. директора ЯНЦ РАМН и Правительства РС (Я), к.м.н. В.Н. Николаев

О ПРОВЕДЕНИИ СЕМИНАРА «ОСНОВНЫЕ КЛИНИКО-ДИАГНОСТИЧЕС-КИЕ АСПЕКТЫ В КАРДИОЛОГИИ»

Согласно плану основных организационных мероприятий Министерства здравоохранения Республики Саха (Якутия) совместно с Якутским научным центром РАМН и Правительства РС (Я) 28 ноября 2006 г. в актовом зале Поликлиники №1 г. Якутска был

проведен семинар для практических врачей «Основные клинико-диагностические аспекты в кардиологии».

Сердечно-сосудистые заболевания прочно удерживают первенство среди самых распространенных и опасных болезней XX, а теперь уже и XXI века.

Сердечнососудистые заболевания являются одной из основных причин инвалидности преждевременной смертности населения республики. На сегодняшний день доля сердечнососудистых заболеваний структуре смертности

составляет от 40 до 60% от общей смертности. При этом продолжающийся рост заболеваемости и поражение людей всё более молодого возраста делают сердечно-сосудистые заболевания важнейшей медико-социальной проблемой здравоохранения. В связи с этим большое внимание уделяется своевременной диагностике и правильно подобранной тактике ведения и лечения кардиологических больных.

На семинаре были освещены вопросы патогенеза, диагностики, клиники и тактики ведения больных с острым инфарктом миокарда, диагностики и клиники нарушений ритма, тромбоэмболии легочной артерии и т.д.

На семинаре присутствовало около 80 человек. Приняли участие врачи терапевты, кардиологи, функционалисты из больниц и поликлиник г. Якутска, улусов.

Семинар прошел при огромной поддержке фармацевтической фирмы «Санофи-Авентис».



Выступление зав. отделением кардиореанимации ЯГКБ В.А. Дроздовой

Гл. специалистНОО ЯНЦ РАМН и Правительства РС (Я) С.И. Софронова



гипертензии, случайной внезапной

смерти, сахарному диабету у 18 (19%)

участников, при этом все респонденты

отрицали наличие вышеперечислен-

ных заболеваний у себя. Точный ра-

бочий уровень своего артериального

давления смогли указать 27 (29%) чел.

32 (34%) чел. жаловались на периоди-

ческие боли в области сердца. Поху-

дание, отсутствие аппетита отметило

13(14%) респондентов, 4(4%) чел.

жаловались на кровотечения неясно-

го генеза, наличие припухлости или

уплотнения на теле, нарушение стула,

мочевыделения. На явные изменения

родимого пятна, невуса, указал 1(1%)

чел., 7 (7%) обнаружили плохое за-

живление ран, язв на теле и пораже-

ние кожи, 5 (5%) жаловались на рас-

стройство пищеварения, наибольшее

количество респондентов указало на

охриплость голоса и кашель – 28 (30%)

чел., что могло быть связано с куре-

нием. Большинство опрошенных - 43

(46%) чел. жаловались на слабость,

повышенную утомляемость, плохой

сон, 20 (21%) страдает аллергичес-

кими заболеваниями. Частые ОРВИ

отметили 26 (28%) чел., анализы с пе-

ЯРМАРКА ЗДОРОВЬЯ ПОД ДЕВИЗОМ «БЕРЕГИ ЗДОРОВЬЕ СМОЛОДУ"

7 декабря 2006г. в г. Якутске прошла Ярмарка здоровья под девизом «Береги здоровье смолоду», организованная НП Ротарианским центром здоровья для студентов и преподавателей инженерно-технического факупьтета ЯГУ. Соорганизаторами Ярмарки выступили Якутский научный центр РАМН и Правительства РС(Я), клуб "Ротари" г. Якутска, ИТФ ЯГУ. Участниками предстали МУ Поликлиника №1 г. Якутска, ГУ РС (Я) Республиканский наркологический диспансер, Институт . здоровья АН РС (Я), АО «Агротекс». Всего приняло участие 194 чел.

конкурс плакатов на тему «Я выбираю здоровье» для первокурсников.

В ходе проведения Ярмарки здоровья были представлены мультимедийные лекции научных сотрудников ЯНЦ РАМН и Правительства РС (Я) Пинигиной И.А., Махаровой Н.В., Лехановой С.Н., Матвеевой Н.П., а также сотрудников Института здоровья АН РС (Я) Шадриной О.В., Местниковой Н.В. и главного технолога АО «Агротекс» Тымыровой Т.А. по профилактике злоупотребления психоактивными веществами, табакокурения, заболеваний, передающихся половым путем,

и по здо-

ровому питанию. По итогам лекций студенты приняли активное участие в познавательной викторине и были приятно удивлены выигранными призами.

риодичностью один раз в год сдавали 25 (27%)чел., раз в полгода – 20 (21%), 22 (23%) респондента признались, что им не хватает средств для приобретения лекарств, но в то же время большинство готово было платить врачу



Открывает ярмарку декан ИТФ ЯГУ Т.А. Корнилов

На торжественном открытии Ярмарки здоровья с приветственным словом выступил декан инженерно-технического факультета ЯГУ Корнилов Т.А., директор НП Гаврильева М.Д. ознакомила с деятельностью Ротарианского центра здоровья, а также о создании Ротарианского клуба в г. Якутске рассказала президент клуба «Ротари» Васильева Г.С. От имени ЯНЦ РАМН и Правительства РС (Я) выступили зам. директора Яковлев Р.В., начальник отдела клинической медицины, д.м.н. Кылбанова Е.С.

Ярмарки здоровья ранее проводились в Намском, Нижнеколымском улусах с целью пропаганды и внедрения здорового образа жизни среди молодежи, повышения медицинского образовательного уровня населения, профилактики и выявления заболеваний на ранней стадии.

За несколько дней до проведения Ярмарки по инициативе студентов было проведено анкетирование среди старшекурсников с целью раннего выявления алкогольной зависимости и

Параллельно мультимедийным презентациям, в соседних аудиториях участники смогли получить бесплатную

консультацию высококвалифицированных специалистов. Врачи заполнипи истории здоровья на 92 участника, при этом измерялось артериальное давление, рост, вес и в конце обследования давались практические рекомендации. Анализ историй здоровья выявил отягощенность по инфармиокарда, KTV ишемической болезни сердца, артериальной



Рабочий момент ярмарки: проведение антропометрии

за хорошее медицинское обслуживание - 63 (68%) чел. Отрадно, что наибольшее количество участников ведут здоровый образ жизни, регулярно занимаются физкультурой и спортом - 39 (42%) чел. При анализе историй здоровья подтверждается корреляция высокой частоты таких симптомов, как охриплость голоса и появление кашля с курением. В табакокурении признались 24 чел. (26%), причем 19 (20%) опрошенных одновременно (в редких случаях) сочетали употребление алкоголя с курением. Еще 9 (9%) отметили крайне редкое употребление алкоголя, 4 (4%) употребляют еженедельно. Группа курильщиков наиболее часто жаловалась на слабость, утомляемость, плохой сон – 21 чел. (87%), боли в области сердца; частые простудные и вирусные заболевания отмечены у 12 чел. (50%) из этой группы, заболевания почек, печени - у 11 (45%), охриплость голоса, кашель – у 10 (41%), отсутствие аппетита - у 5 (20%), аллергические заболевания - у 9 (37%), единицы жаловались на плохое заживление ран и язвенное поражение кожи. При одновременном употреблении алкоголя и курения выявились наиболее часто встречающиеся жалобы среди исследованных, такие как: слабость, повышенная утомляемость, плохой сон - 17 чел. (89%), частые простудные и вирусные заболевания, поражения почек, печени, желудка — 10 (52%), боли в сердце — 8 (42%), охриплость голоса и кашель — 7 (36%), аллергические заболевания — 6 (31%), отсутствие аппетита, похудание — 4 (21%). При редком употреблении алкоголя наиболее часто жаловались на заболевания почек, печени и желудка — 4 чел. (44%) из 9.

Специалистом по питанию Неустроевой В.Н. было осмотрено 28 чел. с определением уровня сахара в крови экспресс-методом. Гипергликемия натощак отмечена у 3 чел. - 11% из числа обследованных, из них у двоих выставлен диагноз: Сахарный диабет II типа, инсулиннезависимый тип, средней степени тяжести, при этом у одного стадия декомпенсации. Дефицит веса отмечен у 6 студентов (2 девушки, 4 юноши) - 21% из числа обследованных. Избыточный вес отмечен у 4 чел. - 14% из числа обследованных. Студенту с постхолецистэктомическим синдромом даны рекомендации по питанию, дальнейшее наблюдение по месту жительства у терапевта, эндокринолога.

После ультразвукового исследования органов брюшной полости, проведенного врачом Балтахиновой М.Е., гастроэнтеролог Чукрова М.И. консультировала по вопросам тактики в контроле за выявленным или имеющимся

заболеванием, общих принципов лечения и правильного питания.

Кардиологом Слепцовой П.А. принято 27 чел. с проведением электрокардиографии (ЭКГ), в одном случае, по ЭКГ выявлено нарушение ритма по типу желудочковых экстрасистол, у 12 чел. (44%) — неполная блокада правой ножки пучка Гиса.

Получить консультацию по вопросам: как избавиться от курения, наркомании, алкоголизма и других вредных привычек смогли у врача психиатра-нарколога Мерикяновой Д. Е. и психолога Андросовой С.В. ГУ РС (Я) Республиканского наркологического диспансера. Всего было принято специалистами наркодиспансера 29 чел., 5 (17%) из них приглашены на индивидуальный прием к клиническому психологу с различной патологией, например неврастения и т.п.

На закрытии Ярмарки член клуба «Ротари» в г. Якутске О.И. Афонская вручила сертификаты об участии, все организаторы Ярмарки и специалисты были награждены благодарственными письмами от имени Ротарианского центра здоровья. Также получили свои призы и грамоты победители конкурса плакатов «Я выбираю здоровье».

Большинство участников остались довольны проведением Ярмарки и пожелали еще раз организовать в будущем году подобное мероприятие.

Зав. лаб. ЯНЦ РАМН и Правительства РС(Я) Матвеева Н.П.

СЛУЧАЙ ИЗ ПРАКТИКИ

В.А. Третьякова

ОПЕРАЦИЯ УШИВАНИЯ РАНЕНИЯ УШКА ПРАВОГО ПРЕДСЕРДИЯ, ПРОВЕДЕННАЯ В УСЛОВИЯХ РАЙОННОЙ БОЛЬНИЦЫ

Больной Т. 23 лет, находился в После выписки наблюдался в полихирургическом отделении Среднеко-лымской райбольницы с 07.04.1982 г. О2.08.1982 г. Рентгенография орга-

02.08.1982 г. Рентгенография органов грудной клетки - справа усиленный легочный рисунок, плевральные наслоения по передней грудной стенке, небольшое количество воздуха у раны; дисковидный ателектаз, плевродиафрагмальные, плевроперикардиальные спайки. Правый купол диафрагмы высоко расположен в передних отделах. Сердце обычных размеров и формы. Положение ближе к горизонтальному. На ЭКГ электрическая ось сердца смещена вправо (рис.1).

Анализ крови: 02.08.1982 г. Е 4,24*10, Нв 144г/л, μ /п 1,0, Л 7,1*10, э 5, п 1, с 36, л 48, м 10, СОЭ 7 мм/ч. ОАМ - б/о. 04.08.82 г. направлен на консультацию в республиканскую поликлинику и ВТЭК. Больной признан временно нетрудоспособным.

15.09.1982 г. Рентгенография органов грудной клетки: легочные поля прозрачные. Справа слабая тень плевральных наслоений. Корни структурны. Синусы свободны. Средостение без особенностей. Дефекты ребер справа. Больной с 30.09.1982 г. выписан на работу.

по 18.06.1982 г. по поводу проникающего ножевого ранения грудной клетки справа с повреждением легкого и сердца.

07.04.1982 г. проведена операция

07.04.1982 г. проведена операция ушивания ушка правого предсердия, которая осложнилась левосторонней сливной пневмонией, реактивным перикардитом, плевритом.

ТРЕТЬЯКОВА Варвара Алексеевна – врач Среднеколымской ЦРБ.